

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al administrador D. S. O. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de mañana, 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL, 9 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO, 15 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR, 15 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.856

Madrid.—Viernes 1.º de Abril de 1904

Cinco ediciones diarias

**El Té Furgante de Chambard**  
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese a la caja que no se encuentra revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 la Cruz.

EN VIAJE

**DE OUPA A TCHÉLIABINSK**

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Omsk 7 de marzo.

El monótono rodar del tren continúa, y desde Samara caminamos a paso de tortuga porque necesitamos dejar franco a paso a los convoyes militares, que a lo largo de la vía forman incabable rosario.

Llevamos dos días de retraso, y al llegar a Irkutsk no sé cuántos serán. ¡Esto es desagradabilísimo!

Oupa es la ciudad del Diablo. La leyenda cuenta que un día Satanás, paseándose por el mundo, tuvo la idea diabólica de fundar una ciudad sobre la roca desnuda que domina el río Gisel. Y en cuanto lo pensó puso manos en su diabólica obra.

Transportar las pequeñas pedras del río fue para él obra de un momento; pero llegó un día en que tuvo que cargar con las grandes, y cuando llevaba sobre la espalda una enorme, cayó rendido a mitad de camino, lanzando un grito de satisfacción mientras se limpiaba el sudor, que a torrentes caía de su frente.

Un labrador escuchó el grito y creyendo que el arquitecto nombraba a la ciudad desconocida, la llamó desde aquel día Oupa.

¡Por todo lo que vale el Imperio ruso entero, yo no viviría en Oupa!

El ingeniero director de las minas de Oupa de Makharoff me cuenta que el río forma bajo la línea un inmenso subterráneo, razón por la cual los trenes van a paso de hombre.

Durante media hora caminamos sobre un precipicio de 300 metros de altura, y el trayecto se lo recomiendo a quienes gustan de sensaciones fuertes, aun cuando yo prefiero el magnífico espectáculo que ofrece el Ural, inmenso Pirineo alumbrado hoy por un sol pálido de invierno, que hace brillar los cristales de la nieve como inmenso monte de brillantes.

En los pasillos del sleeping todos los viajeros, con la frente pegada a los cristales, admiran admirados la pirámide que separa Europa de Asia. El tren la atraviesa lenta, muy lentamente, y parece que las locomotoras, al sonar melancólicamente sus sirenas, se despiden de Europa para un viaje por el desconocido, por lo que, según los viajeros, es el país de la tristeza y de la muerte.

Los rusos que conmigo viajan hacen la señal de la cruz, besan las medallas que cuelgan de su cuello, y cayendo de rodillas rezan con las manos elevadas hacia el cielo.

Una parada de veinte minutos en Zlatoust me da tiempo para visitar dos trenes que aguardan en la estación. En el uno va una sotina de cosacos y en el otro una batería de artillería, que por pequeñas etapas se dirigen a Mukden.

—En Rusia no tenemos prisa— me dice un coronel de Estado Mayor, mientras me enseña los dos trenes en todos sus detalles.—¿Para qué correr?

Los soldados van contentos, bien abrigados, bien alimentados. Cantan y rien a mandibula batiente.

Me hacen olvidar que yo voy a presentiar una guerra mortal, y creo que veo los preparativos de unas grandes maniobras ofensivas. Los caballos van en muy buen estado; los atalajes son nuevos; nuevos los hornos de campaña; nuevas las cocinas en donde cuece el rancho durante la marcha; nuevas las ambulancias; nuevos los coches del telégrafo. Todo tan nuevo, que quien no supiese que la guerra había estallado, creería que se trataba de una expedición para ensayar el moderno material.

El comandante jefe del tren nos anuncia que por las necesidades del servicio nos detendremos cuatro horas en Tchéliabinsk. Tenemos que dejar paso a un tren sanitario que a toda velocidad se dirige a Mukden.

Pido informes, noticias, creyendo que ese material va tan deprisa porque se ha librado una gran batalla, pero el comandante me dice sonriendo que felizmente aun no ha habido choques serios. ¡Y sonriendo también me dice que ese tren es el preludio de un serio rompimiento de hostilidades!

—La orden de partir inmediatamente ha sido dada desde San Petersburgo, desde el Palacio Real, y el Czar—añade mi interlocutor—comunica en ocho minutos con Port-Arthur, vigilándolo todo, sin olvidar detalle.

En los campos de batalla, nada serio ha sucedido todavía. Muchas escaramuzas entre patrullas, lo cual indica que las avanzadas de los dos ejércitos no tardarán en encontrarse. Tal vez, cuando recibáis esta carta haya surgido ya el choque serio, la batalla formal.

Aquí circulan especies a cual más fantásticas. El general Kouropatkin ha dicho tantas cosas, ó, por mejor decir, le han sido atribuidas, que solamente a título de curiosidad las acoto.

El general no quiere atacar hasta que tenga 500.000 hombres; 300.000 para combatir y 200.000 para hacer frente a las contingencias, para lo cual se situarán en la frontera china.

Otro rumor circula. Se dice que han llegado a Port-Arthur diez submarinos prestados por Francia y los soldados rusos ya proyectan fantásticos ataques.

Varios militares rusos me interrogan, accediéndome a preguntas.

Yo sé la noticia, yo he debido ver los submarinos, yo debo saber quiénes los tripularán.

Y yo, no quiero quitar a estos soldados sus esperanzas, ni destruir sus fantasías. Yo no sé nada, pero sonrío como si lo supiese y creyendo que es un delito quitar la ilusión a quienes van a morir por la patria, les digo que Francia ha dado a Rusia sus submarinos.

El champagne corre a torrentes; los *outras* atruenan los pasillos del *sleeping* y mis compañeros de viaje brindan por el triunfo, por los submarinos...

¡Por esos submarinos, que si existiesen, llevarían bajo el agua la destrucción y la muerte!

M. C. de PREVIGNAUD.

Prohibida la reproducción de los telegramas y artículos de La Correspondencia de España a quienes no citen su procedencia.

LA SALUD DEL KAISER

**Periódicos que afirman.**

Paris 1.º

El corresponsal de *Le Matin* en Londres insiste en que a pesar de que los Centros oficiales han desmentido la noticia que comunicó respecto a la salud del Emperador Guillermo de Alemania, su información proceda de muy buen origen, y que, por lo tanto, confirma en un todo su telegrama sobre el particular.

*The Daily Mail* publica un sueldo de redacción, compuesto con letras muy grandes, en el que dice:

«Hemos tenido el profundo sentimiento de saber que la salud del Emperador Guillermo II de Alemania inspira todavía graves inquietudes.»

La extirpación que se le hizo el 8 de noviembre último, de un pólipo en la garganta, no ha producido el alivio duradero que se esperaba.

*The Daily Chronicle* asegura que entre el séquito que el Emperador lleva a bordo del yate imperial *Hohenzollern*, al que ha trasladado el *Kaiser* *Albert* va el célebre especialista, de Francfort, doctor Ilbert, que fue uno de los médicos que operaron al Kaiser en noviembre del año pasado.

Estas insistentes noticias causan profunda impresión, tanto en Londres como en esta capital, más que nada—aparte de las simpatías personales que inspira el Emperador—por tratarse de un Monarca que, como Guillermo II, influye de manera tan poderosa en el desarrollo de la política internacional.

R. Blasoo.

ADELANTOS MODERNOS

**TELEGRAFIA SIN HILOS**

Paris 31.

(Por teléfono, de Londres.)  
La Compañía Marconi anuncia que por fin ha llegado a un perfecto acuerdo con el Post-Office, el cual entrará en vigor dentro de breve plazo.

Todas las oficinas de telégrafos de Inglaterra aceptarán despachos para transmitirlos por el sistema sin hilos Marconi con tanta ordinaria.

Muy pronto comunicará la costa europea con la americana, mediante grandes estaciones de enorme potencia.

Mientras se hacen estas instalaciones terrestres, la Compañía comunicará desde tierra firme con los buques que naveguen, dividiendo el Océano en tres zonas con tarifa especial cada una.

En la primera, pagará un chelín y seis peniques por palabra.

Si es imposible que alcancen los instrumentos en los primeros tiempos hasta la segunda y tercera zona, la Compañía enviará los despachos a los buques que naveguen en la primera zona. Esos buques los transmitirán a la segunda y tercera.

El servicio comenzará a ser utilizado por el público inmediatamente.

R. Blasoo-Harry.

**Soliloquios**

Mi ilustre amigo el señor obispo de Madrid Alcalá ha dirigido recientemente su voz al clero y a los fieles, en una pastoral que acabo de leer con un interés limpio de toda animosidad contra instituciones e ideas que estimo necesarias y respetables, bien que no sean de mi predilección.

Según el Sr. Guisasaola, dos peligros amenazan comprometer la actual hegemonía de la Iglesia católica en la vida del espíritu; la invasora tendencia de los hombres políticos modernos a excluir a las Ordenes religiosas del ejercicio de la enseñanza, y el desmedido amor que muestra la juventud a no asistir de consejo ni guía en sus lecturas, ó lo que es lo mismo, ese atroz afán de libre examen que mostramos todos en la inquieta y angustiosa vida intelectual contemporánea.

Yo no soy tan pesimista como el insigne y cultísimo prelado. Circunscribidos a España, no temo que las Ordenes religiosas pierdan la prianza docente, que es uno de sus más seguros medios de acción sobre el país.

La política del Sr. Maura en punto a enseñanza es una garantía de ello. Y dando al hecho del libre examen una mayor extensión, sacándolo de la mezquina estrechez de las fronteras, tampoco ofrece serios peligros para la Iglesia. Hay un orden de curiosidades espirituales que la ciencia no ha satisfecho todavía, y que no lleva trazas de satisfacer. Y la le viene a compensar precisamente la relatividad de pensamiento humano.

Para la religión y para la ciencia, el sentido de lo absoluto y de lo infinito es el mismo. Una y otra han comprobado que hay en torno nuestro mucho de misterioso, de inexplorado y de insondable que ignoramos é ignoraremos quizás siempre. Descartar ha reducido la psicología al estudio de la idea. La ciencia psicológica moderna se limita a estudiar los hechos conscientes.

Los fenómenos físicos y fisiológicos dependen de la observación exterior que los recoge y cataloga cuidadosamente. Los hechos psíquicos caen, al contrario, en el pleno dominio de la conciencia, y a esta segunda etapa de nuestra vida íntima se le llama espíritu, pensamiento, alma. Nuestras facultades para explicarnos el origen y el destino del universo son todavía demasiado elementales para que podamos envanecernos con ellas.

La hipótesis spenceriana, que Darwin amplió más tarde, estriba en que las especies vegetales y animales podrían derivar de uno ó varios tipos primordiales, en virtud de la selección natural, ó en términos más claros, bajo el influjo sabiamente combinado del medio, de la supervivencia de los más aptos en la lucha por la vida y de sus dotes hereditarios. Spencer ha extendido esa hipótesis transformista a todos los hechos que pueden ser observados, desde la formación de los mundos estelares, del sistema solar y de nuestro planeta, hasta la génesis de las sociedades y el desenvolvimiento de las civilizaciones.

Esas ideas son muy útiles para barajadas en el trato humano, pero no sacian nuestra avidez espiritual. El mismo Herbert Spencer declara que entre los fenómenos nerviosos y los procesos psicológicos no hay modo de comprobar ninguna comunidad de naturaleza. Otros sabios modernos sostienen lo mismo. «Los materialistas científicos—escribe Wundt—consideran lo psíquico como una función ó una propiedad de la materia organizada y absolutamente como las demás funciones fisiológicas, la contracción de los músculos, el calor, etc... Yo creo que el punto de partida y las conclusiones de esa teoría son igualmente defectuosos.»

Y Wundt es el psicólogo contemporáneo de más autoridad.

...No sabemos nada ni hay esperanza de que lleguemos a enterarnos algún día de lo que más nos interesa. Y en este penoso vagar de la vida, la religión y la ciencia nos tienden alternativamente sus manos consoladoras, dándonos lo que pueden darnos, una ilusión y una sombra de verdad.

Manuel BUENO.

**PRONÓSTICOS DEL TIEMPO**

Primera quincena de abril.

Todavía no nos abandonaron las depresiones del Atlántico y del Mediterráneo en esta quincena, que por lo mismo será también accidentada y bastante lluviosa.

Los días de mayor agitación atmosférica en nuestra Península serán: el 1, del 3 al 5, del 7 al 9 y del 14 al 15.

Del 1 al 2 habrá centros de perturbación atmosférica en el Mediterráneo y al NO. de la Península, que por el estado de oposición en que actuarán, solamente deberán ocasionar tiempo nuboso y algunas lluvias, en particular desde el NO. al Centro y en la región mediterránea.

El domingo 3 se formará entre el golfo de León y Baleares un importante centro de depresión que causará lluvias en nuestras regiones, principalmente en la mitad oriental.

El lunes 4 la depresión del día anterior, que habrá perdido intensidad, se hallará en Argelia y un mínimo barométrico se presentará en la bahía de Vizcaya.

Se producirá alguna lluvia en la región de Levante y desde el Cantábrico al paralelo central.

El martes 5 las fuerzas de la bahía de Vizcaya, con otras procedentes del SO. de la Península, se hallarán en el Mediterráneo, y producirán tiempo chubascoso y desapacible.

El miércoles 6 será bastante tranquilo, porque solo quedarán en África mínimos

barométricos que causarán alguna lluvia en Andalucía y Levante.

Continuará bajo presión en Africa el jueves 7, y se realizará entonces la ley de reversiones descubierta por H. Tang, pues acercará hacia el SO. de la Península una depresión, y otra se acercará a Galicia.

Se reproducirá el mal tiempo de lluvia, especialmente desde el O. a las regiones centrales, con vientos del segundo ó tercer cuadrante.

El viernes 8, los centros de perturbación estarán en el S. de Portugal y en el Cantábrico, y continuarán las lluvias, que serán bastante generales.

El sábado 9 se habrá bifurcado la depresión del Cantábrico, situándose sus núcleos en el NO. de Francia y en el Mediterráneo superior; la del S. de Portugal se hallará por el Estrecho.

Esta dispersión de fuerzas hará mejorar el estado atmosférico general; sin embargo, se registrarán algunas lluvias, particularmente en el N., NE. y Andalucía.

El domingo 10 se habrán reunido en el Mediterráneo los mínimos del día anterior, y seguirá reinando algunas lluvias en las regiones vecinas a este núcleo, desde donde se propagarán algún tanto hasta la meseta central.

Cambiará la situación meteorológica desde el lunes 11, porque las depresiones del Atlántico se dirigen a Irlanda; por tal motivo tendremos tiempo bastante bueno y tranquilo del 11 al 12, en cuyos días sólo se sentirá la influencia de estas depresiones en el NO. y N. de la Península.

El miércoles 13 volverá a perturbarse el estado atmosférico, pues la depresión de Irlanda se inclinará a nuestras regiones, y otras fuerzas del Atlántico se aproximarán al SO. de la Península.

Se producirán algunas lluvias desde el Noroeste y SO. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Del 14 al 15 seguirá desenvolviéndose por Inglaterra y mar del Norte la depresión de Irlanda, y se formarán en el Mediterráneo centros de baja presión que ocasionarán lluvias, principalmente desde las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo hasta las centrales.

SFERJOUN.

23 marzo 1904.

**EL REY A BARCELONA**

El programa de los festejos

Barcelona 31.  
Se ha ultimado el programa de los festejos reales.

El día 6 llegará el Rey, dirigiéndose acto seguido desde el apedro al Catedral, donde se cantará un solemne Te Deum. Por la tarde recibirá a las autoridades y a los consueños en la Capitanía general, luego visitará el archivo de la Corona de Aragón, y asistirá a I. save en la Catedral. Por la noche irá al Fomento Nacional, donde examinará la exposición de productos nacionales.

El día 7 por la mañana visitará las fábricas de la ciudad. Por la tarde recibirá a los alcaldes de la provincia en la Diputación, después irá de excursión al Tibidabo é inaugurará el observatorio del marqués de Alella.

Los días 8 y 9 hará excursiones a Gero na, Figueras y San Feliu de Guixols, regresando desde el último pueblo para asistir a una función de gala en el Liceo.

El día 10 irá de excursión a Monserrat y por la noche concurrirá a una función de gala en el teatro Principal.—FIGUEROLA.

Barcelona 31.  
El día 11 por la mañana el Rey visitará el Czar y su esposa permanecerán en esta capital hasta la primavera, que irán a Peterhoff.

Por la tarde visitará la Casa de Maternidad y por la noche concurrirá a una fiesta obrera que se celebrará en el salón palacio de Bellas Artes.

Los días 12 y 13 los empleará en hacer excursiones a Tarragona, Reus, Poblet, Lérida y Manresa, regresando de esta ciudad a Barcelona, donde por la noche asistirá a una recepción en la Casa de la Lonja.

El día 14 irá de excursión a Sabadell y Tarasoa, y por la noche concurrirá a una función de gala en el teatro Catalán.

El día 15 visitará los cuarteles, asistiendo

por la tarde a la inauguración de la Escuela Industrial.

El día 16 visitará el Instituto Agrícola. El día 17 se embarcará en el *Galada* para ir a Mahón.

Las invitaciones para asistir a las recepciones se harán en nombre del alcalde. No se ha resuelto aún si D. Alfonso XIII entrará en Barcelona montado a caballo ó en carruaje.—FIGUEROLA.

Barcelona 31.  
El alcalde ha acordado celebrar la fiesta infantil en los jardines del Parque, durante la estancia del Rey.

A pesar de la actitud del Ayuntamiento, que no ha redactado el dictamen concediendo autorización, la Compañía de los ferrocarriles ha decorado soberbiamente la estación y el apeadero.

No obstante la festividad del día, trabajase hoy activamente en el adorno y arreglo de calles y edificios.

Las funciones religiosas se celebran con gran solemnidad.

La concurrencia es muy numerosa, y no se ha producido ningún incidente.—FIGUEROLA.

**RUSIA Y JAPÓN**

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

**Noticias particulares**

LA MISION ESPAÑOLA

San Petersburgo 31.  
La misión militar española salió anoche a las nueve con dirección a Mukden.

Desde allí se incorporará al cuartel general del generalissimo Kouropatkin. En la estación Nicolai, fué despedida por el personal de la Embajada española. En el mismo tren van los agregados militares franceses.

Los señores marqués de Mendigorría y Lacerda fueron recibidos en audiencia por el Czar el día 22 y por la Czarina el día 23. El marqués de Mendigorría entregó a la Czarina una carta autógrafa de la Reina, Doña María Cristina.

Los agregados españoles habían solicitado ir a Mukden en el mismo tren que los agregados franceses.

La estación estaba anoche llena de gente y mientras el personal de las Embajadas francesa y española despedían a los viajeros, numerosos generales y oficiales del ejército ruso forman pintorescos grupos, deseando feliz viaje a los militares latinos.

El marqués de Mendigorría dice que le regocija el espectáculo de esta unión entre los soldados de la raza latina.

La despedida ha sido cariñosísima. **Cristóbal de Castro.**

VARIAS NOTICIAS

San Petersburgo 1.º  
Definitivamente se ha decidido que el Czar y su esposa permanezcan en esta capital hasta la primavera, que irán a Peterhoff.

Parece confirmarse que la escuadra de Vladivostok, que manda el contraalmirante Reitzenstein, ha regresado a dicho puerto, una vez cumplida la misión secreta que se le confió.

Lo que se ignora es en qué se funda el rumor propalado de que la referida escuadra había apresado algunos barcos enemigos.

Telegramas de Port-Arthur dicen que allí está todo tranquilo; pero que se espe-

EN EL THIBET

**UN COMBATE**

Londres 1.º  
Comunican de Lhassa, capital del Thibet, que una misión inglesa ha sido atacada por los tibetanos, entablándose un vivo combate entre ambas partes.

El choque ocurrió inopinadamente, después de una tranquila conferencia que los ingleses tuvieron con los principales jefes de los tibetanos.

Cuando los primeros creían arreglada la cuestión y parecían sometidos los tibetanos, éstos atacaron a la misión inglesa, trabándose una sangrienta lucha.

Los agresores hicieron prisioneros a diez ingleses.

Estos rechazaron al enemigo, dejando muertos en el campo a quinientos y haciendo prisionero al jefe de las fuerzas tibetanas.—FABRA.

376 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

inadmisible, puesto que prueba ó incuria ó incapacidad. Entre ambas cosas podéis escoger. Abreviando: no ganáis el dinero que recibis de nosotros.

—Señor barón—replicó el americano,—en Francia, como en Alemania, cuando los servicios de un empleado han cesado de gustar, se le pagan sus honorarios, ó para servirme de una expresión parisienne, se le dan sus ocho días... ¿Os impide algo darme los míos?

—Me parece, señor doctor, que tomáis la cosa con mucha filosofía —exclamó Guillermo Schwartz, muy desconcertado, porque esperaba excusas y suplicas.

—Mi filosofía es grande, en efecto; puesto que no me necesitáis, no pido más que retirarme... y lo haré sin pesar.

—Parecéis olvidar que habéis contraído con Alemania una deuda de gratitud.

—Niego esa deuda. He servido fielmente a Alemania; me ha pagado con regularidad. No me debe nada, no la debo nada, yo tampoco; estamos en paz.

—Podíamos perderos y no lo hemos hecho.

—Porque teniais interés en no hacerlo, queriéndos serviros de mí, que en aquel tiempo me encontrabais útil. Habéis cambiado de parecer... estáis en vuestro derecho... yo me retiro, sin pedir una explicación.

—Tenéis en las manos documentos que deben volver a las nuestras.

—En efecto, documentos interesantes que si me ocurriera la idea de abusar, descubriendo al Gobierno francés sobre las ramificaciones y los medios de acción del espionaje alemán en Francia... Os los devolveré mañana.

—Cuento con ello, y en cambio, ó título de gratificación por los servicios de otras veces, os entregaré diez mil francos.

—Mis ocho días...—dijo O'Brien con acento de mofa.

—Tenéis espíritu parisienne, señor doctor.

—Se tiene el espíritu que se puede, señor barón.

—Mañana, a las once en punto, os espero aquí.

—Hasta mañana.

Y cruzando el patio del hotelito, para llegar a la calle de Verneuil, el magnetizador murmuraba:

—Esos documentos, por los que vas a pagarme diez mil francos, inocente barón, los he hecho fotografiar, y si se presenta la ocasión de servirme de ellos, no la desperdiciaré.

Al día siguiente, a la hora convenida, O'Brien entregaba al barón Guillermo Schwartz todos los documentos, todas las notas que se relacionaban con el servicio de información de que había estado encargado, y recibía la gratificación de diez mil francos, que el agregado especial acompañó de estas palabras:

LA ORGANILLERA

El padre de Amelia había sido fusilado en Saverne, con menosprecio del derecho de gentes y de los derechos de humanidad; si ahora ella prodigaba sin tasa el dinero a Roberto, no era para convertirlo en un peligroso enemigo de la nación que después de haberse servido de él, le había suprimido el sueldo, hirándole en su orgullo y perjudicándole en sus intereses?

Esto era preciso impedirlo a toda costa. Era necesario volver a echar el guante a aquel ser envilecido, sin conciencia, sin patriotismo que habiéndose ya vendido una vez, no desearía sino volver a vender.

Era preciso que en Francia, a donde había ido a farse, se convirtiera en lo que había sido en Berlín, en hombre ligado a Prusia.

El hijo de Amelia—en las oficinas del gran Estado Mayor se sabía todo,—alumno distinguido de la Escuela de Artes y Oficios de Chalons, daba ya pruebas de una gran inteligencia y de una capacidad envidiable.

Su madre había debido educarle en el odio a Prusia. Pero siendo joven, probablemente tendría las pasiones y las aspiraciones de la juventud y quizás las aficiones al derecho y al lujo. Con oro se compra todo. Era preciso comprar a Felipe de Nayle como se compraría a Roberto Vernière.

Desde hacia tiempo se esperaban en Berlín los documentos pedidos, referentes a la movilización del ejército francés sobre las fronteras del Este. Se esperaba con no menos impaciencia un nuevo modelo de granadas de artillería.

Nada venta. Los agentes secretos de Alemania, bien pagados, sin embargo, se encerraban en una inercia comprometedora.

O'Brien el magnetizador gozaba de la vida sin tomar a pecho los intereses que le proporcionaban precisamente aquel goce.

Todo esto se le reprochaba amargamente al barón Schwartz. En fin, en un último despacho cifrado, se le decía categóricamente:

«Alemania está siendo explotada, pagando caro a gentes que no la sirven ó la sirven mal. Examinad bien a vuestro personal. Eliminaid los inútiles. Aquí ya no se aceptan vuestros continuos errores. Volved a ser el hombre de iniciativa y de acción que habéis sido; si no seréis en breve plazo relevado de vuestras funciones. Vuestro sucesor ya está designado.»

Al recibo de este despacho, el agregado especial fué presa de un espanto y una angustia fáciles de comprender.

La situación que ocupaba en París era de las más agradables a mismo tiempo que lucrativas, y le permitía llevar una gran vida, que no había podido con su escasa fortuna personal.

Si caía del puesto al que altas protecciones le habían hecho llegar, el porvenir para él sería muy escabroso.

pronto como llegó a Mukden, decidió hacer avanzar fuerzas de caballería...

Los zapadores harán atrincheramientos para artillería e infantería, y fortificarán igualmente de una manera sólida a Pion-Ton y a Dikho...

Los rusos tratan con estas medidas de impedir a los japoneses el paso del Yalu, y por lo tanto la invasión de la Manchuria.

R. Blasco.

NOTICIAS INGLESES

Paris 1.º (Por teléfono, de Londres.) La Prensa periódica publica muy pocas noticias de la guerra.

El Daily Mail inserta un telegrama de Seoul, en el que dice que, según las últimas noticias recibidas del Norte de Corea, los japoneses avanzan en tres columnas...

Los rusos siguen ocupando fuertes posiciones en la orilla Norte del río Miuro, y un japonés, procedente de la región del Yalu, dice que unos exploradores japoneses cayeron en una emboscada rusa...

El mismo periódico publica con reservas un telegrama de Changhaikuan, diciendo que los japoneses esperan posesionarse de Nieltung...

A The Daily Telegraph le dicen desde Shanghai que el Mikado con todo su Estado Mayor marchará pronto para Corea.

R. Blasco-Harry.

BUQUES SUBMARINOS

San Petersburgo 31. De un momento a otro serán enviados al Extremo Oriente con la escuadra rusa del Báltico, cinco buques submarinos.

Fabra.

DESDE ROMA

Acaba de llegar a Roma un italiano, poderoso industrial de la Siberia oriental, que posee las más ricas pesquerías en la desembocadura del Amur...

Aprovechando la ocasión para interrogarle, y no haciéndose de rogar, procuró un tesoro de informaciones que ofreció a los lectores de LA CORRESPONDENCIA.

«La guerra—me dijo—era completamente inesperada para nosotros; yo mismo, aun conociendo óptimamente la índole de los japoneses, nunca hubiera creído a estos pigmeos capaces de afrontar la Rusia.

«Todo esto debe ser obra de Inglaterra, que teme ver seriamente amenazados sus intereses por la expansión territorial rusa sobre las costas del Pacífico.

«A nosotros, industriales, la guerra irrogará sin duda daños gravísimos; los menos hacendados serán, tal vez, enteramente arruinados.

«Mis pesquerías, por ejemplo, pierden ya 120.000 rublos, y esto en poco más de dos meses.

«Para que tenga usted una idea de la importancia de mi empresa, conviene observar que el Amur tiene en su desembocadura una anchura de 15 kilómetros, y a mitad de ella un grandísimo banco de arena, de modo que la pesca, de la que saco inmensas ganancias, la hago en los dos brazos, el uno ancho de seis y el otro cerca de cuatro kilómetros.

«El año pasado exporté para el Japón más de 600.000 salmones salados.

«Hasta el presente, iba la exportación de nuestras pesquerías iba dirigida exclusivamente al Japón.

«Solamente un año hace, un negociante alemán, de Hamburgo, hizo el ensayo de exportar salmón fresco para Europa; armó un vapor de 500 toneladas, expresamente adaptado a semejantes transportes, y obtuvo excelentes resultados.

«El salmón del Extremo Oriente se vende ahora, no sólo en Hamburgo, sino también en Berlín, donde los consumidores no saben distinguir del que se recoge en el Rin, cinco veces más caro.

«Ahora, que he perdido el mercado japonés por largo tiempo, quiero probar también la exportación del salmón helado a Francia, Italia y Alemania.

«¿Y es verdad—replicó—que los japoneses odian a todos los europeos? —Son cuantos. Me ha sucedido muchas veces tener que vivir meses enteros entre japoneses que no habían visto antes nunca a un extranjero, y puedo asegurarle que el verdadero pueblo japonés, el que no ha tenido aun ocasión de asimilarse nuestra decadente civilización, es honestísimo, amante del trabajo y hospitalario.

«Si da usted con japoneses corrompidos, puede estar seguro de que han vivido entre la hez y escoria rusa, de que la Siberia Oriental está toda infestada.

«¿Y será larga la guerra?—interrompiendo la conversación sobre el tema que más me interesaba.

«Lo dudo, porque tanto a los japoneses como a los rusos urge terminarla pronto. El dinero de ambas partes escasea, y los japoneses no son de aquellos que lo sacrifican todo por una causa más política que económica.

«Desde el punto de vista económico, los japoneses nada tenían que temer del dominio ruso sobre las costas del Pacífico.

«Verdad es que Rusia ha buscado siempre favorecer a los chinos con desventaja para los japoneses, tanto en el comercio como en la industria; pero el japonés es mucho más resuelto e inteligente que el chino, de modo que, a la larga, el favoritismo ruso nada ó poco podía redundar a sus competidores.

«Pero, ¿no le parece que las cosas proceden con cierta lentitud de parte de los rusos? —Es su carácter... Son tardios en todo, especialmente cuando se trata de liquidar cuentas... cuyos provechos son descontados por ellos con anticipación.

«Seguros de la victoria final, y teniendo en la mano lo que querrán tomar en posesión definitiva, no piensan sino en una cosa: hacer la guerra menos sangrienta, acortando al enemigo con masas numéricamente muy superiores. Será, pues, una derrota rápida y aplastante.

«Pero ¿no podrían los japoneses desbaratar este plan, que tal vez no ignoran, impidiendo las grandes concentraciones de tropa rusa? —Alguna victoria parcial podrán ciertamente obtener al principio; podrán también destruir los ferrocarriles, y quizá lo hayan hecho ya, pues no sabría explicar-me de otro modo la interrupción del servicio telegráfico con Mukden y Vladivostok; pero todo esto no cambiará el éxito final de la guerra... Cuando el generalísimo Kuropatkin haya tomado el mando, todo procederá con prontitud y sistema; cada golpe será decisivo... —¿Es usted optimista? —De ninguna manera; expreso simplemente mi convicción, basada sobre la experiencia adquirida después de muchos años de residencia entre los japoneses y haber podido apreciar de otro lado en la Siberia las cualidades y defectos de los rusos.

«La guerra, ¿habrá, pues, terminado en otoño? —Si no se trata más que de los japoneses, indudablemente; pero hay alguien detrás de la escena... y las cosas podrían fácilmente complicarse. Desde Cronstadt se quiere enviar en abril una fuerte escuadra al Pacífico; se está proyectando del carbón necesario sobre los transportes que deberán escoltar la escuadra; ¿Quién sabe, empero, si no se pondrán asechanzas? —¿Y Rusia, ¿no temería una guerra con Inglaterra? —Una guerra con Inglaterra me parece imposible, porque entonces, además de Francia hallaría Rusia otros aliados en Europa... Y esto puedo garantizarlo a usted conforme a lo que me aseguró un alto oficial en Karbin.

«¿Conque el horizonte es oscuro?... —Más oscuro de lo que se presume. Lo que más que ninguna otra cosa debe preocupar a los rusos, es el odio que la presente guerra inspirará contra ellos, no sólo entre los japoneses, sino aun entre los chinos y todas las poblaciones amarillas del Asia. Pero dejemos estas preocupaciones a la generación futura y vayamos a distraernos un poco en ese buffet... —Y así, diciendo, mi simpático interlocutor me tomó del brazo y condújome al comedor de un lujoso restaurant.

Juan Barceló.

EN PALACIO CAPILLA PUBLICA

Las salas del javes se han convertido hoy en un templo para la muerte del Redentor.

Es la de este día una de las capillas más interesantes por los indultos al adorar la Cruz S. M. el Rey.

La comitiva regia se puso en marcha a las nueve de la mañana en dirección a la iglesia.

En las galerías había poco público. Madrid es un pueblo poco madrugador.

Su Majestad el Rey vestía de capitán general sin banda alguna. Sobre su pecho descendían el Toisón y el collar de Carlos III.

El Príncipe de Asturias ostentaba la banda de Isabel la Católica.

La Princesa y las Infantas doña María Teresa y doña Isabel llevaban elegantes trajes negros y algunas condecoraciones.

Las grandes de España tenían en la corte numerosa representación. Contábanse en ella los duques de Alagoa, la Torre, Gor, Conquista, Sotomayor, Vistahermosa, Granada, Luna y Baidén; los marqueses de Santa Cristina, Narros, Salar, Sotomayor, Hoyos, Mesa de Asia y Laguna, y los condes de Guendulain, Torero, Real, Salient y Orzáz.

Las damas de la comitiva eran la duquesa de Santo Mauro, condesa y duquesa de Torro, duquesa del Infantado, condesa de Revillagigedo y condesa de Torro.

Su Majestad la Reina ocupó la tribuna baja acompañándola las condesas de Sástagu y Guendulain, el marqués de Tovar y el general Capdepón.

Ofició el nuncio de Su Santidad. El obispo de Sion ocupó su sitio en el presbiterio.

La misa de la mañana se celebró en la Adoración de la Cruz.

En el centro de la iglesia y a la cabecera de un paño negro tendido en el suelo yacía la preciosa reliquia del Lignum Crucis.

La adoró primeramente el clero de la capilla y luego S. M. el Rey, con el ceremonial de rúbrica.

Ya a dieciséis el Monarca, se le acercaron el teniente limpiador con las cañas en una bandaja de plata y el obispo de Sion, que al ofrecérselas, dijo: —Señor, ¿perdona V. M. a estos reos condenados a la última pena? —Y en medio del más religioso silencio, se oyó la voz entera y sonora del Rey, que decía: —Que Dios me perdone como yo les perdono.

A B. Alfonso se le oyó muy bien en todos los ámbitos de la iglesia.

Terminaron los Divinos Oficios con la solemne procesión del Santísimo por el interior de la capilla, llevando velas encendidas toda la Corte.

La Reina adoró la Cruz en su tribuna. Como su augusto hijo, depositó una onza de oro en la bandaja.

Los Principes y las Infantas dieron medias onzas.

Esta colecta produjo en total unas 400 pesetas, que se destinan a gastos de los capellanes de honor en el desempeño de su cargo.

La Corte se restituyó a la Cámara cerca de las once, y a esa hora había ya en las galerías mucho público.

La misa de Alabarderos se celebró en la iglesia la mañana siguiente de Juana de Arco, de Gornal, y al volver la del Crepúsculo de los Dioses, de Wagner.

LOS INDULTOS FUERO CIVIL.

Felipe Flor Jaén, de treinta y nueve años; Luis Jaén Morán (a) Vicente, de treinta y cuatro años, naturales de los dos primeros de Puebla de Obando (Badajoz) y el último de Aliseda (Cáceres), condenados por la Audiencia de Cáceres en causa de robo y homicidio.

Celestino Rodríguez, de veinticinco años, y María Manuella Carreira, casados, el primero de naturaleza desconocida y la segunda de Guntín (Lugo), condenados por la Audiencia de la Coruña en causa de robo y homicidio.

Carolina Lago, de treinta y cuatro años, y José Carrera, de veintidós, naturales, respectivamente, de la Guardia y Augreres (Galicia), condenados por la Audiencia de Pontevedra en causa de parricidio y asesinato.

Miguel González Torro, de treinta y ocho años, casado, natural de Cantalapiedra, condenado por la Audiencia de Valladolid en causa de robo y homicidio.

Felipe Pacheco (a) Arroperos, de cuarenta y dos años, soltero, natural de Dos Barrios (Toledo), condenado por la Audiencia de Madrid por robo y homicidio en la persona del Sr. Agustí, de Carabanchel Bajo.

FUERO DE GUERRA.

Francisco Oliva Sánchez, sargento de Carabanchel, de cuarenta y tres años, casado, natural de Hellín (Albacete), condenado por insulto de obra a superior. La causa procedió de la Capitanía general de Valencia.

PROCESION DE RELIQUIAS

A las once fueron llevados el Lignum Crucis y el Santo Claro al salón amarillo, que es el oratorio particular de SS. MM. y AA.

Los alabarderos estaban formados en las galerías.

Eran portadores de dichas reliquias, el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sion, e iban precedidos de los capellanes de honor.

En la sala amarilla las dieron a besar a las personas reales y a toda la corte, terminando este acto religioso con la bendición simultánea de los prelados, que recibieron de rodillas todos los presentes.

La procesión volvió en seguida a la sacristía de la Capilla, donde se organizó.

LAS SIETE PALABRAS

El pasado ejercicio estuvo a cargo del magistrado de la Real Capilla D. Luis Calpena, que predicó con su habitual elocuencia.

La música interpretó Las Siete Palabras, de Haydn. El auditorio fué numeroso.

NOTAS DE UN CUR'AL

Los crímenes de los indultados

Lo que hicieron los indultados.—El crimen de Carabanchel.—Labrador asesinado.—Celada a un indultado.—Otro robo y homicidio.—El crimen de La Guardia.—Más indultos.

Nueve son los reos del fuero ordinario que este año han alcanzado la gracia de indulto especial del día de Viernes Santo.

La lista de sus nombres, la mayoría de ellos nada indican a la generalidad, sin que su simple enumeración haga venir a la memoria el recuerdo de los crímenes que cometieron, y que obligó a los jueces a condenarlos a la más severa y terrible de las penas que el Código establece.

¿Cuáles fueron los delitos que los hoy indultados cometieron? Vayamos por partes, empezando por lo que más cerca tenemos, en un condenado a muerte por la Audiencia de Madrid.

Felipe Pacheco y Pacheco es uno de los autores del famoso crimen de Carabanchel, conocido por el crimen de los Arroperos. A raíz del crimen, los periódicos se ocuparon con extensión de él, y después, cuando se celebró el juicio y se vio el recurso ante el Supremo, la Prensa siguió consagrando espacio preferente al relato de los hechos de auto.

Pocos habrá que lean periódicos y no recuerden hasta los detalles del crimen. De él fué víctima un señor Agustí, hombre que vivía solo en una casita donde tenía un saladero de carnes.

El crimen estuvo envuelto en el misterio durante algunos días, pocos, hasta que un muchacho de unos diez años vino a contar la justa en sus investigaciones, suministrando datos que sirvieron para aclarar lo que hasta entonces aparecía confuso e indescifrable.

El niño Castán vió salir a los arroperos de la casa del Sr. Agustí el día del crimen. Después se llegó a reconstituir la escena Felipe Pacheco Pacheco y un Francisco Muela que se ahorcó en la cárcel de Las Rozas, fueron los que entraron en la casa y asesinaron a su dueño, mientras Gregorio Gómez y el tío Pacitos vigilaban los alrededores, aguardando que les hicieran la señal para entrar y contribuir a apoderarse del botín en compañía de sus mujeres.

Los tres hombres fueron condenados a muerte. Sin embargo, sólo Felipe Pacheco está en la lista de los indultados hoy.

Felipe Flor Jaén, Luis Jaén Morán y Lorenzo Jaén Morán, los tres fueron condenados por la Audiencia de Cáceres. Su delito fué calificado de robo y homicidio y cometieron en el pueblo de Casar de Cáceres.

Los tres se pusieron de acuerdo para robar a Santos Carreiro, rico tratante en granos, y una noche, con pretexto de comprar trigo, Luis y Felipe entraron en casa del labrador, quedándose Lorenzo a la puerta para prevenirles de cualquier sorpresa. Ya dentro de la casa se echaron sobre su víctima y le mataron, dedicándose después a registrar la casa, encontrando 8.000 pesetas, que fueron las que se llevaron.

Un detalle. Antes de retirarse los criminales, entraron en el cadáver en el granero, y precisamente en un gran montón de trigo, de cuya compra estaban tratando cuando sorprendieron al confiado ricacho.

Celestino Rodríguez y María Manuella Carreira fueron condenados también por el delito de robo y homicidio.

Su crimen fué horrible y conternó al vecindario de Santiago. Allí vivía D. José María Lorenzo, un gallego que fué a Buenos Aires y regresó a cabo de algunos años poseedor de respetable fortuna.

El indiano tenía fama de juerguista y de aficionado al bello sexo, y esta debilidad suya la explotó el matrimonio para satisfacer torpes y ambiciosos deseos.

Una noche la mujer llevó al indiano al Paseo de la Herradura, y cuando él, bien ajeno a la emboscada que le habían preparado, creía de buena fe los besos que ella le otorgaba, arrojó el marido y le apuñaló por la espalda, mientras María le sujetaba fuertemente. Después de muerto, el registrarle, encontraron en su cartera tres mil pesetas; pero pareciéndosele pequeña cantidad para crimen tan repugnante, todavía le despojaron de cuanto de valor llevaba encima, arrebatándole la cadena y el reloj, que eran de oro, y hasta los gemelos de la camisa.

Miguel González Torro es autor de un crimen vulgar. Sabía que un convecino suyo de Nava del Rey (Valladolid), encausado en una bodega, guardaba en la cartera algún dinero, y estando un día conversando con él, se le echó encima y le mató, robándole 1.775 pesetas.

Carolina Lago y José Carrera, los otros indultados, son los únicos que no han sido sentenciados por robo y homicidio. Los otros autores de un crimen, del que se habló mucho y causó honda impresión en toda la región gallega, conociéndose los hechos de auto por el crimen de La Guardia.

Carolina Lago estaba separada de su marido, el cual marchó a Buenos Aires, regresando después al pueblo de su mujer. El pariente que la perseguía a ella insistentemente, y se demostró que las condiciones personales del marido no abonaban mucho su conducta.

El caso es que al regresar él de su viaje, Carolina decidió quitar de en medio a su marido, y se puso de acuerdo con José Carrera, uno de los matarifes que le llevaban la carne que expendía en la carnicería que tenía. Carrera le sacó engañado del pueblo una vez, diciéndole que iban a dar un paseo, y con un cuchillo de su oficio le mató, enterrando el cadáver en una playa a dos kilómetros de La Guardia.

Los trabajos que se han hecho para conseguir el indulto desde el momento que fueron condenados, han sido incansables. El verano pasado fueron los hijos de Carolina a Lourizán, y al entrar el Sr. Montero Ríos en su finca se arrojaron a sus pies, rogándole que les acompañara en su petición de perdón para su madre. Más recientemente, cuando el Rey ha estado en Vigo, le entregaron una instancia solicitando la misma gracia, y el pueblo que estaba congregado en la plaza pidió también a voz en grito perdón para los reos de La Guardia.

Después de leer la lista de los indultados, a alguien extrañará que haya sido indultado Felipe Pacheco y no hayan merecido la misma gracia los otros dos Arroperos que con él fueron condenados en la misma sentencia.

¿Por qué esta distinción? Hay que advertir que los nueve indultados este año son reos cuyos expedientes de indulto estaban informados desfavorablemente por el Tribunal Supremo y el Consejo de Estado.

El Sr. Sánchez de Toca ha querido determinar el alcance de la regia prerrogativa en el solemne acto de la Adoración de la Cruz, sustentando la teoría de que en día como hoy sólo deben ser indultados los que sería imposible que obtuviesen esa gracia en la vía ordinaria; es decir, casos desesperados.

Y esto explica el que haya sido incluido en el indulto de Viernes Santo Felipe Pacheco, condenado a muerte por robo y homicidio con dos agravantes, y en cambio no se haya hecho extensivo a Gregorio Gómez y Casimiro Rojas, los cuales se sentaron con él en el banquillo y fueron a la vez condenados, pero sin reconocerseles circunstancias de agravación, que el Jurado estimó para aquí.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Llourgo.

EL SANEAMIENTO DE LA MONEDA

IV

Pasada ya la actualidad entretenida que a la cuestión daba su discusión en el saneamiento, procuró concretar en párrafos brevísimos lo que me queda por decir sobre ella.

Expuestas las causas del mal, los remedios, en sus líneas generales, casi se adivinan sin decirlos: combatir el agio, levantar el crédito y corregir el exceso de plata y billetes, adquiriendo en cambio oro; tales son evidentemente. La dificultad está en llegar a conseguir estas tres cosas.

Contra el agio se han ensayado ó propuestos varios remedios, informados todos por la idea común de conferir a una entidad determinada poder bastante para dar la ley en el cambio y sostenerlo en posición razonable contra los esfuerzos de los agiotistas; tales fueron el Sindicato de los cambistas, el pago en oro de los vales, de ahí que toda oficina de cambio de Villaverde y el novísimo proyecto de convenio con el Banco propuesto por Osmá. Respecto al primero, los hechos demostraron su ineficacia. El último ha sido ya de sobra comentado días atrás, y yo mismo dije que sobre ser inútil, lleva consigo el peligro de conferir a alguno ó algunos el monopolio del agio.

Los dos restantes tienen, además de la de regular el cambio, otra finalidad, la de proporcionar al Estado para sus obligaciones a precios más bajos de los que él pueda conseguir.

Ambas medidas son compatibles, y la primera, practicada por el Sr. Urzáiz, fué aplaudida universalmente y ensayada ya en otros países.

La Oficina de cambio de Villaverde busca para el Estado el oficio de regulador, y se pertercha contra el agio de medios muy poderosos; de ahí que, aunque en sustancia coincide con el proyecto de Osmá y el sindicato de los francos, puede tener mayor eficacia sin el peligro de monopolización del agio. Nos pone, sí, al borde del déficit, pero, en cambio, nuevas emisiones, pero es este amargor inseparable de la virtud del remedio.

No obstante, ni con unos ni con otros medios podrá suprimirse el agio que existe aun en los países que tienen sus cambios a la par, ni podrá reducirse gran cosa si a la vez no se combaten las otras causas de la enfermedad, porque mutuamente se prestan auxilio y acción del cambio debe ir acompañada, para que sea eficaz, de una firme y constante política financiera dirigida a levantar el crédito nacional; y si éste tiene como factores la riqueza, la moralidad y la instrucción, dicho se está que fomentar la riqueza, difundir la instrucción y mejorar la moralidad, son los medios indicados de llegar al fin apetecido.

Desarrollar detalladamente estas indicaciones sería labor fastidiosa y ya muy repetido en periódicos, revistas y folletos, sólo he de insistir en que la instrucción a que aludo no ha de ser sólo la general del pueblo, sino especialmente la técnica de los empleados.

publicos, cuya consecución hace preciso un esmero riguroso en el personal administrativo y exige, además, que nadie sea admitido a desempeñar un empleo, sobre todo en las oficinas de Hacienda, sin haberse sometido a un examen de su competencia práctica y teórica para el cargo que va a servir.

Peroni el agio podrá ser eficazmente combatido, ni el crédito logrará levantarse de la actual prostración mientras no se modifiquen las bases de nuestro sistema monetario, hoy absurdas por su desacuerdo con las adoptadas por las demás naciones europeas y americanas.

Para ponernos de acuerdo con ellas, será preciso, claro está, la adopción del patrón oro, conservando para la plata, legal ó no, monedas práticamente, el carácter de moneda divisionaria.

La principal dificultad que para esto se presenta consiste en parte de otras de procedimiento, es la falta del dinero necesario para adquirir oro y recoger plata; dificultad que se agrava a medida que, por la baja del oro, sobran billetes en el mercado, pues para recogerlos sería preciso que el Tesoro hiciera efectivos los pagarés que a favor del Banco tiene firmados.

Para resolverla se presentan desde luego dos caminos: Uno, el de hacer una nueva emisión suficiente para poder con sus prodo comprar desde luego el oro necesario y salvar la deuda pendiente con el Banco; otro, el de dedicar a tal objeto el superávit del presupuesto ordinario, procurando aumentarlo con las economías posibles, e invertir con el mismo destino el actual fondo de amortización, como indica el Sr. Arnaud Larrañaga en un razonado folleto que sobre la cuestión tiene publicado.

El primero de los dos caminos me parece evidentemente deseable, pues aparte de lo difícil que sería (imposible a mi ver) contratar un empréstito de tanta cuantía en condiciones razonables, lo enorme de las obligaciones que con recargaría el presupuesto, dejaría anulados cuantos esfuerzos se hicieran para mejorar el crédito.

El segundo es desde luego muy lento; pero es, en cambio, seguro y firme. El superávit que ahora se realiza en la cuenta corriente ó se desperdicia en gastos militares inútiles, tendría una efectividad, quizá poco sensible de momento; pero desde luego real; sería la hormiga trabajando sin descanso en la fabricación de su obra.

De otro lado, como indica el Sr. Larrañaga, lo que los tenedores de amortizable perdieron con la supresión del 2 por 100 de amortización, lo pagarán a la vez de la mano del cambio; esto, además, haría que el Tesoro pudiese cumplir, cada vez a menos precio, sus obligaciones en el extranjero, aumentando, por lo mismo, progresivamente el superávit del presupuesto; de modo que en menos tiempo del que a primera vista parece podríamos llegar a un cambio más razonable y aun a colocarnos a la par.

Más que para todo esto es necesario a ministros muy hábiles, de inquebrantable firmeza en sus planes; como no los hay entre nosotros, y se necesita además larga posesión del Poder, de ahí que verosíblemente hayamos de seguir como estamos por tiempo indefinido, y únicamente cuando, a fuerza de rodar la bola, cambie el estado de cosas presente, quizá por nuestra humilde peseta los ultramarinos den un orgulloso franco.

ASTUR.

DUERO ENTRE PANADEROS

Dos panaderos, llamados Ramón Otero Prado y Ramón Fernández Tello, encontráronse ayer tarde en la calle de Caravaca, y comenzaron a hablar de cuestiones del oficio.

La conversación recayó, por último, acerca de las Sociedades de panaderos, y Ramón Otero, que pertenecía a la titulada Filantrópica, que tiene por objeto evitar las huelgas, defendió con gran calor el fin de la misma.

Ramón Fernández Tello, que es individuo de una de las Sociedades de resistencia, empezó a hablar mal de la Filantrópica y de cuantos figuran en ella.

La cuestión se agrió en tales términos, que los dos panaderos acordaron, en vista de sus diversas maneras de pensar, que uno de ellos debía ir a todo efecto a la tierra, para lo cual se fueron desafiados al Canal de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Y siendo imparcial, hay igualmente que reconocer que el criterio del Sr. Sánchez de Toca es lógico y, sobre todo, humanitario.

Como consecuencia de ese criterio, puede asegurarse que el indulto de los otros dos Arroperos será firmado por el Rey antes de emprender su anunciado viaje, y que también con estos indultos llevará el ministro de Gracia y Justicia otros expedientes que tienen informes favorables. Entre ellos recordamos el de un aristócrata catalán, conocido en Barcelona por el Marqués loco, el cual mató a su madre, disparando cinco ó seis tiros, y otros de las Audiencias de Cuenca, Burgos, Logroño y Pontevedra.

Una Comisión del Centro Instructivo... Los ciegos son los que menos molestan...

Nuestro distinguido amigo D. Antonio R. Lopez del Arco...

Una Comisión de la Sociedad de Egrima... que presida el señor marqués de Heredia...

Tiro Nacional.—Escuelas prácticas para el domingo 3 del corriente...

Para anuncios en valias y medianerías... pidánselas en la Empresa...

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO... NUESTROS HERMANOS...

Sucesos. Intoxicación. En el Gabinete médico del barrio de Salamanca...

Incendio. Ayer se declaró un incendio en un sótano de la casa número 19 de la calle de San Lucas...

Por si acaso... A petición de algunos vecinos del paseo de las Delicias...

Forzabloro y atentado. Esta madrugada iban por la calle de San Bernardo...

Agresión a un sereno. En la calle de Federico Balart fué detenido esta madrugada un sujeto llamado Agustín...

ESPERANDO AL REY. En Almería. Almería 31. Se sabe ya oficialmente que el Rey vendrá a fines de abril desde Baleares...

Activense los preparativos para que la recepción resulte digna del Monarca. Han comenzado ya las obras de reparación de las calles y casas...

Todos los Centros, Circulos y Sociedades y los vecinos en general, se disponen a hacer a D. Alfonso XIII entusiasta recibimiento...

La Diputación ha acordado celebrar una función de gala en el teatro Variedades para la compañía que actúa en la Princesa...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

Se proyecta construir un pabellón en la Alcazaba, donde distinguidas damas de esta ciudad se verán a las señoras...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

Se proyecta construir un pabellón en la Alcazaba, donde distinguidas damas de esta ciudad se verán a las señoras...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

Se proyecta construir un pabellón en la Alcazaba, donde distinguidas damas de esta ciudad se verán a las señoras...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

Se proyecta construir un pabellón en la Alcazaba, donde distinguidas damas de esta ciudad se verán a las señoras...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

Se proyecta construir un pabellón en la Alcazaba, donde distinguidas damas de esta ciudad se verán a las señoras...

Se dará una comida a los presos de la cárcel, y socorrer con 500 pesetas a las Hermanitas de los Pobres...

Los estudiantes han acordado ir en corporación a esperar al Rey. Los maestros de Escuela organizan una fiesta infantil...

las firmas de doña Isabel II, D. Alfonso XII y la Infanta Isabel. Algunos días antes o después de la venida del Rey...

En Málaga. Málaga 1.º. Las corporaciones locales ocuparse en preparar el recibimiento que se ha de hacer al Rey...

El Ayuntamiento, en su última sesión, acordó, contra los seis votos de los concejales republicanos...

Hasta ahora no hay nada acordado aún, y cuanto se ha dicho sobre números concretos del programa de festejos es pura fantasía...

La Junta de Obras del Puerto, en su última sesión, ha acordado decorar y arreglar el desembarcadero...

Conforme vayanse tomando acuerdos concretos los transmitiremos.—MOLERO.

EN LOS BALKANES SITUACION GRAVISIMA. París 1.º. Comienza a preocupar seriamente el estado en que se halla la cuestión balcánica...

Austria continúa acumulando fuerzas en la frontera, y se asegura en los círculos diplomáticos que insiste en anexarse la Vieja Serbia...

Toda la Macedonia está en armas, anunciándose para después de Pascua un levantamiento general...

La Albania y la Georgia, muy trabajadas por Sarafit y sus emisarios, secundarán el movimiento y se calcula que en mayo habrá más de 300.000 insurrectos sobre las armas...

La diplomacia trabaja activamente, y aun cuando se asegura que Austria y Rusia van de acuerdo con Turquía...

El Rey de Servia está al lado del elemento belicista, para ganar popularidad, y cree todo el mundo inminente el rompimiento de Bulgaria con Turquía...

Rusia no mueve un solo hombre de la frontera turca, y la situación se complica por momentos...

De Berlín llegan malas noticias, que confirman las precedentes de Viena, asegurando que aun más que los asuntos de Extremo Oriente preocupan los de los Balcanes...

VI CONGRESO INTERNACIONAL DE ARQUITECTOS. Su Majestad el Rey ha señalado la hora de las dos de la tarde del día 4 de abril para recibir en audiencia en el Real Palacio a los congresistas...

No siendo posible por la premura del tiempo avisar particularmente a cada congresista, la secretaria nos ruega que pongamos en conocimiento de los mismos que el día 4, de ocho a doce de la mañana, se entregarán en el Ateneo de Madrid (Prado, 21)...

Los alumnos pondrán recoger sus tarjetas el día 4 de abril, de cinco a seis de la tarde. A la visita de la Exposición podrán concurrir los expositores...

Unos y otros podrán ir acompañados de sus familias. CRÓNICAS MUNICIPALES. De los dos millones.—Matajeros.—Uno que se hunde.—Las aguas que se deben.—El Lozoya.—Las de los antiguos viajeros.—Lo que nos conviene hacer.

Era de esperar la batalla que se dió en el Ayuntamiento por la distribución de los dos millones de pesetas; son tantas y tan atendibles las necesidades de la villa, que todas se pueden defender con éxito...

La falta de matajeros y de mercados encarece la vida y la hace muy difícil en Madrid; el matajero de cordos está hundiéndose y cualquier día viene al suelo; el arquitecto municipal debe estar harto de haberlo anunciado; yo me cansé de avisarlo de palabra y aun por escrito en comunicaciones muy expresivas...

En cuanto al matajero de vacas, como dijo bien el Sr. Catalina, no nos atrevimos a que se continuaran ciertas obras en el verano porque el suelo y aun el subsuelo no lo permitían, y porque tampoco había dinero para empezar cualquier obra seria, que nunca hubiera bajado de medio millón de pesetas...

De las condiciones del agua que bebemos en Madrid, tal como llega a las fuentes, se habló algo, y yo me reservé decir un poco más, y en tribuna más amplia, porque conviene que el público sepa a qué atenerse...

Interrumpí al Sr. Ruiz Jiménez, afirmando que las aguas municipales (las de los antiguos viajeros) y las del Estado (Lozoya) no tenían nada que envidiarle, todas llegan a nosotros como no deberían llegar...

Las del Lozoya—cuando no llevan en suspensión ó en disolución sustancias extrañas—son más potables que las otras, disuelven mejor el jabón y son inmejorables para el clásico puchero de la tierra, por lo bien que cuecen las legumbres...

Desdichadamente antes de llegar a Madrid sufren profanaciones, que en ningún país se consentirían, y vienen cargadas de microbios, aunque en general no muy ofensivos; que esto de los microbios, como en otras cosas, lo importante es la calidad, no la cantidad...

Pero cuando el agua del Lozoya va por el canalillo, cuanto se diga es poco, y lo peor es que debemos perder la esperanza de su saneamiento, porque se tropieza con el Canal de Isabel II, contra el que se estrellan los ministros, las Cortes del reino y todos los poderes. Hay que decirlo claro y sin eufemismos...

Como podría explicarse, de otra suerte, ese canalillo al descubierto, en medio de barrios populosos, y en el que con tanta indiferencia se va ahogando a la gente, unas veces sin voluntad y otras como medio de suicidio?

Como se comprende que en ese canalillo se bañen en verano y al menor descuido perros, caballos y otros animales, y sirva para usos que no he de decir, pero que cualquiera puede contemplar los primeros días de la semana que haga un sol espléndido?

En ese canalillo, pese a la vigilancia de los guardias, que ni por su escaso número y distribución pueden ser una garantía de la Dirección del Canal ni del público, se ven caer todo género de porquerías é introducir cubos que poco antes tenían ropas sucias de todas procedencias...

Pues bien: esas aguas se beben por millares de personas, y como no todos se mueren, hay que convenir en que los madrileños son los hombres más resistentes y musulmanes de la tierra...

Musulmán, debo explicarlo, significa, traducido al pie de la letra: resignado, paciente. Las aguas de los viajes antiguos nos ofrecen en su origen la potabilidad de las del Lozoya, y algunas llegan a las fuentes de la villa en pésimas condiciones...

Los análisis del Laboratorio no pueden hacerse cualitativos, operaciones muy delicadas, muy largas, muy difíciles y que no se practican sino en casos excepcionales; pero no es preciso, para juzgar cómo llegan a nosotros esas aguas, análisis de ningún género...

Lea el curioso lector, y compruebe, si gusta, lo que voy a decir, porque todo está a su alcance. Citaré como es uno de esos viajes, el del bajo Abroñigal, por ejemplo, que surte a buena parte de Madrid. Su mina pasa por debajo del cauce del arroyo de su nombre, por el puente de las Ventas, arroyo cuyo cauce, como se acordaron los vecinos, ha ido bajando cada día más, hasta tropezar ya casi con la mina, que está construida solamente con ladrillo y mortero de cal...

Por encima de esa mina y debajo del puente pasan las aguas del infecto matajero de Canillas y las procedentes de tantas cosas que no he de decir para no aumentar más la repugnancia de los lectores; sigue la mina, a bastante profundidad, por la cual las alcantarillas están reemplazadas por pozos negros sin revestir, situados encima y a las inmediaciones de aquella conducción de agua, que al entrar en la población sigue por una tubería de arcilla muy vieja y perfectamente permeable...

Pues todavía hay algo peor: esa tubería de arcilla, en la parte del Sur, está rodeada por todas partes de alcantarillas nuevas y viejas; de éstas, algunas rotas, que son muy difíciles y a veces imposibles de limpiar; así es que en determinadas ocasiones se han visto epidemias de fiebres tifoides que solamente se han ensañado con personas que hacían uso exclusivo de ese viaje...

quillos trió algunas piedras sobre la imagen de Nazareno, sufriendo contusiones un inspector de policía. El salvaje hecho ha causado penosa impresión y arrancado protestas de toda Málaga, por la nota de ineptitud que revela.—MOLERO.

PROVINCIAS. Buques ingleses a Palma. Palma de Mallorca 31. El consul inglés en esta capital confirma que para la primera quincena de mayo próximo llegarán a este puerto cien buques de guerra británicos, que componen cinco escuadras, que permanecerán aquí cuatro días...

Después zarparán con dirección a Pollensa.—FABRA. Buques rusos. Vigo 1.º. A las diez de la mañana han llegado, procedentes de Argel, el acorazado ruso Ostia y los destroyers Besupreehen y Buis-tri. Dicese que uno de éstos trae averías. A bordo del acorazado va un almirante. Son esperados aquí otros barcos rusos.—LEMA.

Un naufragio. Villavieja y Celtrá 31. Reina fuerte temporal de viento. Frente a esta playa ha naufragado una barca dedicada a la pesca del bou, folio 616, matrícula de Tarragona, salvándose los cinco tripulantes. La gente de esta playa merece plácemes por el auxilio pronto y eficaz prestado a los naufragos.—VENTOSA.

Sociedades de electricidad. Zaragoza 31. Las más importantes Sociedades de electricidad de esta región han convocado a las de todas las demás a una Asamblea, que se celebrará el día 4, para constituir una agrupación regional, sobre cuya base se proyecta la organización general de todos los productores de España.—FONDEVAL.

Vapor correo. Coruña 31. Procedente de la Habana ha llegado el vapor correo Alfonso XIII, conduciendo 300 pasajeros, de los cuales ha dejado aquí 89, entre ellos el nuevo cónsul de Cuba, D. Luis Gutiérrez. El actual, D. Antonio Zanetti, marcha destinado a China.—DAFONTE.

El general Marín. Villavieja 31. En la finca del doctor Esquerdo, donde residía, ha fallecido el general de brigada D. Francisco Marín.—LOBRET.

Hazaña de borracho. Castellón 1.º. Frente a la capilla de las Escuelas Pías fué herido anoche un guardia municipal por un sujeto a quien no conozco. El agresor se hallaba borracho y entreteniase en regañar solemnemente a las devotas que entraban y salían del templo...

El J juzgado entiende en el asunto.—EL CORRESPONSAL. Petición atendible. Valencia 1.º. El gobernador civil, Sr. Capriles, ha recibido la visita de una Comisión de cosecheros de fresa de Taberner y Simat, acompañada del diputado por el distrito...

Los comisionados han pedido el apoyo del Gobierno para conseguir que la Compañía del Norte transporte la fresa a Madrid en el tren correo, pues llevada en el mixto, como hoy se hace, resulta inservible. El gobernador ha prometido apoyar la petición por encontrarla justa.—PERIS.

Mercedo. Córdoba 1.º. Aceite fresco, 33; trigo duro 44,7; blanquillo, 45,49; maíz, 44; cebada, 32.—MENCHETA. Notas ferroviarias. Ferrol 31. En el paseo del cantón de Nollu jurararán la bandera republicana, dándose a la ceremonia la mayor solemnidad. Habrá misa de campaña, concurriendo todas las fuerzas militares de la plaza, las autoridades y el clero...

Se dará a los soldados un rancho extraordinario. Los anarquistas se proponen celebrar un mitin de propaganda en el Circulo Ferrolano, con el propósito de asistencia de significados correligionarios. Ha entrado en este puerto el cañonero Marqués de Molins, que viene de Villavieja. En breve zarpará otra vez para vigilar la pesca en las costas gallegas.—GARCILASO.

Tumulto concejil. Coruña 31. Llegan del Ayuntamiento de Finisterre noticias que acusan viva agitación popular por motivos de política. En la última sesión, el secretario del Ayuntamiento abofeteó a un concejal, produciéndose escandaloso tumulto y acudiendo más de cincuenta vecinos del bando contrario, que invadieron el salón de sesiones repartiéndose estacas y obligaron a los concejales a saltar por las ventanas...

Esto, naturalmente, hizo que se suspendiera la sesión. Temese que en la próxima se reproduzca el tumulto por estar los ánimos muy excitados.—EL CORRESPONSAL. Salida del «Giralda». Ferrol 31. A las cuatro de la tarde zarpó para Barcelona el yate real «Giralda», al mando del capitán de fragata D. Joaquín Barriera. Estará a disposición del Rey durante su permanencia en Cataluña.—GARCILASO.

UNA HUELGA. Málaga 1.º. Con motivo de haber sido aprobado por el Ayuntamiento el cobro de un real por carga de palatas, los aviadores del mercado han decidido declararse en huelga. El conflicto producido por tal determinación es grave, porque a los huelguistas se han unido, secundando su actitud, los revendedores, los hortelanos, los labradores y los expendedores de patatas manchegas y granadinas. Dicho acuerdo del Ayuntamiento es muy comentado, porque se acordó no cobrar dicho arbitrio y hoy la autoridad, originando la actitud de protesta de los aviadores del mercado, los cuales se hallan dispuestos a continuar en huelga mientras no se solucione la cuestión planteada. Una Comisión de aviadores ha visitado al gobernador. El intendente confía en que se solucionará pronto y favorablemente el conflicto.—MOLERO.

SOCIEDAD DE EGRIMA. POULES Y CAMPEONATOS. Cumpliendo con el Reglamento de esta Sociedad, se anuncia a los señores socios que el domingo 17 de abril, a las nueve y media de la mañana, en los Jardines del Buen Retiro, darán principio las poules anuales y campeonatos de esta Sociedad, pudiendo los señores socios inscribirse en la Secretaría (Circulo Democrático, Mayor, 6, principal), para estas poules a espada y a sable. El martes 12 de abril se cerrará el plazo de inscripción y el miércoles 13, los inscriptos, en votación secreta elegirán los jurados y sus suplentes. Madrid, 28 de marzo de 1904.—El secretario, Fernando Jardón.

UNA REFORMA. Verdaderamente es digna de aplauso la que acaba de efectuar la Empresa anunciadora «Los Tirioleses» en sus antiguas oficinas. Alfonso su Director-propietario de todo cuanto redundaba en prestigio del anuncio, ha hecho un derroche de buen gusto, de arte y de claro está, de dinero, en la ornamentación de la parte de su casa destinada a recibir al público que acude constantemente en solicitud de sus largas prácticas y probados estilos anunciadores. Por medio de la pintura, en sus más variadas manifestaciones, ha decorado sus oficinas con tapices, lienzos y espejos, que constituyen verdaderamente una completa historia del anuncio. El Vendador de Flores, anunciando el buen tiempo; Los Frijoles de Carletos; Los Vendedores de Parí; Los Tirioleses, de la calle de Sevilla; La Publicación de la Bula; El Precipitado, como representación del anuncio de aldea, anuncio rudimentario y patriarcal; El Herrero, emblema del trabajo constante triunfando del obstáculo; La Puerta del Sol y El Paseo de Coches del Retiro, son tapices tan inspirados como apropiados al asunto a que se destinan. En la fachada de la calle se ostentan primorosos lienzos con figuras características del anuncio, así como en los techos de las salas y galerías interiores, donde campean una simbolización de El Progreso y La Locomoción, muy pertinentes al caso y que armonizan perfectamente con el conjunto. El director ha visto fielmente interpretado su pensamiento al rodearse de artistas, tales como Lumbreras, Moreno Rodríguez, Ponsot, Iriarte, Faura, Tierno, Alcaraz y otros no menos expertos, que son especialidades en el arte decorativo y colaboradores asiduos de los trabajos constantes de esta Empresa. Plácemes sinceros a su director propietario, en quien nunca se desmenten su celo y amor por toda clase de propagandas.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS. EN LA CARA DE DIOS. Con la animación de costumbre se ha celebrado hoy la tradicional romería de la «Cara de Dios». Desde las cinco de la mañana, los romeros comenzaron a acudir a las inmediaciones de la capilla, situada en la calle de la Princesa. Las churrerías, cafés económicos, puestos de aguardiente, etc., eran frecuentemente visitados por los devotos romeros. Los puestos de cometas de Dios y escabechos de ministros abundaban por aquellos sitios, haciendo su agosto los vendedores, pues los concurrentes sentíanse satisfechos llevándose a su casa una de las susodichas «cabezas». Pitos y trompetillas también había en abundancia, produciendo ruido infernal, que unido a las voces de los vendedores, a la humareda de las churrerías y otros atractivos análogos, hacían «gratis» la estancia en la romería. La capilla era muy visitada por los devotos, y gran número de mujeres, llevando sobre sus hombros el airoso pañolón de Manilla, daban la nota alegre y característica del día. Un sol brillante coronaba la fiesta, en la que no ha ocurrido incidente alguno digno de mención. Hasta la una ha durado la fiesta en los alrededores de la capilla de la Cara de Dios.

LA PROCESSION. Ha salido esta tarde de la Iglesia de San Ginés y recorrido el itinerario marcado, y que es el de los años anteriores. Presidían las autoridades locales y su formación era la de costumbre. Su paso ha sido presenciado por mucha gente. La familia real ha visto el paso de la procesion desde los balcones de la plaza de la Armería. Los señores que han regresado a la procesion a la iglesia.

ULTIMA HORA. RUSIA Y JAPON. AVANCE DE KOUROPATKINE.—RUMOS.—MOVIMIENTO DE TROPAS. París 1.º. Telegrafían de San Petersburgo al Herald diciendo que el generalísimo Kouropatkin ha partido rápidamente con dirección a Lijo-Yang. Esta precipitada marcha del generalísimo interpretase como una rectificación en el plan primitivo. Sin duda Kouropatkin, en lugar de esperar el avance de los japoneses, sale al encuentro de éstos en Corea. En los centros oficiales de San Petersburgo circulan diversos rumores. Uno de éstos asegura que el Mikado marchará a Corea con objeto de ponerse al frente de su Estado Mayor. Asegúrase también que ha sido descubierto un complot organizado para suprimir la actual dinastía coreana. De las negociaciones diplomáticas entabladas con el Gobierno de Suecia, dedúcese que esta nación no abraza intención alguna belicosa. Sus modestas demostraciones con motivo de la guerra, no tienen más objeto que el de preservar los derechos de la neutralidad. Le Matin recibe, a última hora, un despacho de Kharbin, diciendo que continúan llegando tropas constantemente a aquella ciudad. Por el ferrocarril transiberiano y las carreteras de Kharbin circulan diariamente convoyes conduciendo unos 4.000 hombres. Estos soldados van hacia Kharbin y el extremo Sur de la Manchuria. Esperábase en breve nuevas «solitas» ó escuadrones de cosacos mandados por oficiales de la Guardia Imperial. R. Blasco.

EL OZAR Y LA OZARINA.—LOS HÉROES DE PORT-ARTHUR. San Petersburgo 31. En virtud de informes que he podido recoger de personas cuya opinión es verdaderamente autorizada, la corte imperial marchará el sábado próximo para Tsar-Koieselo. Allí permanecerán Nicolás II y su augusta esposa hasta el verano. Al llegar esta época se trasladarán al palacio de Peterhoff; pero desde allí vendrá todos los días la Emperatriz Alejandra al Palacio de Invierno a dirigir y vigilar los trabajos en los talleres que ha organizado para confeccionar todo cuanto pueda ser necesario a los heridos de la guerra. También es posible que el día 4 de abril vayan el Czar y la Czarina a Moscú con objeto de asistir a la partida del 17.º Cuerpo de Ejército, que saldrá para el Extremo Oriente. A lo que—según noticias igualmente dignas de todo crédito—puedo desde luego anunciar que asistirá Nicolás II en el acto de la llegada a San Petersburgo de los heroicos marinos del crucero Varyag y de la cañonera Korietz, que tan esforzadamente lucharon contra el enemigo cuando el desembarco de los japoneses en Chemulpo. Según las últimas noticias recibidas de Port-Arthur, el glorioso comandante Krinetzki ha experimentado relativa mejora en sus heridas. El comandante Krinetzki, que tan heroicamente se condujo mandando el torpedero Sibiry durante el último ataque de los japoneses a Port Arthur, tuvo mucho mayor mérito en su acto de arrojo por tener mucha familia que depende de él. Es padre de cinco hijos. Los demás heridos rusos del último ataque continúan mejorando en lo posible. En Port-Arthur han sido enterrados con gran pompa y solemnidad todos los marineros muertos durante el combate del domingo último. Cristóbal de Castro.

LA SALUD DEL KAISER. París 1.º. Le Matin publica un despacho de su correspondiente en Londres, insistiendo en la veracidad de su información, respecto a la salud de Guillermo II. Afirma el correspondiente que en todos los círculos donde pueden obtenerse informes fidedignos respecto a este asunto, reina la opinión unánime de que son exactas las inquietantes noticias que han corrido acerca de la salud de Guillermo II. Agrega el correspondiente que es cierto que las versiones oficiales desmenten, como era natural, semejantes noticias; pero, a pesar de esto, los mismos personajes que oficialmente desmienten la gravedad de la enfermedad del Kaiser, oficialmente parecen confirmarla. El periodista añade que un personaje inglés, que ocupa alta posición oficial, y cuya opinión goza fama de autorizadísima, ha hablado con él en confianza acerca del estado de salud de S. M. I. En esta conversación con el correspondiente de Le Matin, el referido elevado personaje se expresó como sigue: «Claro es que no se ha recibido directamente de Berlín ninguna noticia oficial respecto a la gravedad de la dolencia del Emperador Guillermo, porque jamás se reciben oficialmente tales informaciones; pero todos los informes particulares coinciden desgraciadamente en afirmar que es cierto que la salud del Kaiser produce grandes inquietudes, quedando ya pocas dudas acerca de la verdadera naturaleza de la enfermedad y creyéndose que ésta entrará antes de fin de año en una nueva fase de gravedad.» Agregó el importante personaje británico que Inglaterra tiene por el Soberano alemán muy sinceras simpatías, que ahora se aumentan viéndole herido de muerte en la plenitud de su vida y poder. El correspondiente reproduce también otras informaciones de grande importancia y procedentes de periódicos de Londres tan serios como el Westminster Gazette, el Evening News y el Star. Todas estas informaciones confirman de acuerdo que la salud del Emperador de Alemania despierta las más vivas inquietudes, y todos esos periódicos convienen en señalar como un hecho muy significativo y que no puede menos de tener por causa una razón excepcional, la circunstancia de hallarse Guillermo II ausente de Berlín precisamente en los momentos en que la guerra de Rusia con el Japón entra en la fase de verdadera actividad. Con el telegrama que dirige el correspondiente de Le Matin en Londres a su periódico, coincide también otro despacho recibido por Le Petit Parisien, de su correspondiente en Nápoles, el cual se hace eco de rumores todavía más alarmantes, asegurando que éstos han trascendido, a pesar de hallarse completamente cerrada el yate Hohenzollern para las indagaciones indiscretas. Las inquietudes a que este despacho se refiere, no sólo tienen por base el estado físico del Emperador, que aunque aparentemente es bueno, no oculta la dolencia que se advierte claramente en la palidez y persistente demacración del rostro, sino que también se fundan esas inquietudes en los cambios bruscos é inexplicables que se notan en el humor del Emperador de Alemania. Aunque el carácter del Kaiser siempre fué desigual, jamás se notó en él la nerviosidad que actualmente se nota, pudiéndose pensar que acaso la hayan motivado las recientes evocaciones de la trágica muerte de su padre, a las cuales no pudo sustraerse cuando sufrió la operación en la garganta y que por lo visto se han convertido para el Kaiser en una idea fija y en una verdadera obsesión que influyen en un modo pernicioso sobre el estado moral de su espíritu. La Agencia de París La Información ha recibido también otro grave telegrama en idéntico sentido, que le dirige su correspondiente en Londres, afirmando saber, por informes dignos de todo crédito, que Guillermo II experimenta agudos dolores en las glándulas de la garganta; que los médicos encargados del cuidado del Emperador se hallan en completo desacuerdo acerca de los medios de combatir su enfermedad, y que en Berlín se oculta la verdadera situación, pero no deja de conocerse. En los círculos diplomáticos de París continúan, sin embargo, las versiones oficiosas negando todo fundamento a tan graves noticias. R. Blasco.

AVISOS ÚTILES. «Cuál es el calzado mejor y más barato? El que venden a precios del por mayor los Sres. Alvarez Hermanos, en su fábrica FLO-RIDA, 16 (detrás del Hospicio). La casi totalidad de los purgantes militan. Sólo las Aguas y sales naturales de Mediana de Aragón producen inmejorables efectos, sin irritación ni molestia. Garganta, voz y boca se curan con las pastillas Caldeiro; Pídanse farms. 1,50 pts. BANCO DE ESPAÑA. Recibidos del Gobierno marroquí los fondos necesarios para satisfacer el cupón de 1.º de abril del año actual, de las obligaciones del empréstito de Marruecos, por 10 millones de pesetas con interés de 6 por 100 anual, emitidas en Fez con fecha 130 de junio de 1903, se anuncia al público que desde el día 2 del corriente mes los tenedores de dichos valores podrán presentar sus cupones en la caja de efectos en custodia del Banco de España, a las horas ordinarias de oficina. Según lo resuelto por la Delegación de Hacienda de la provincia de Madrid, el Banco deberá deducir del importe de los cupones, el 2 por 100 por impuesto de este impuesto por los tres trimestres anteriores, se deducirá en el presente, conforme a la citada resolución, el citado 3 por 100 también sobre cada uno de los dos cupones ya cobrados. Madrid 1.º de abril de 1904.—El secretario general, Gabriel Miranda.

